

江苏文脉大讲堂13日走进龙城 葛金华:江湖汇秀 诗国常州



江苏文脉

江苏文脉大讲堂·13市13讲

主讲人 葛金华

《江苏地方文化史·常州卷》主编、常州大学周有光文学院副院长

江湖汇秀 诗国常州——地方性知识的超越性理解

时间: 7月13日14:00—15:30
地点: 常州市钟楼区横兴路西水关毗陵书院

指导单位: 中共江苏省委宣传部
主办单位: 江苏文脉整理研究与传播工程工作委员会办公室 凤凰出版传媒集团
承办单位: 现代快报 钟楼区政协 常州天宁区宣传部 现代文脉
协办单位: 毗陵书院



扫码看视频

有着“中吴要辅、八邑名都”美称的常州,文化底蕴深厚、文脉绵延千年。长江与太湖在这里交汇,使得常州成为古代版“高铁城市”,四通八达、车水马龙、人车人往。

而这得天独厚的地理位置,更孕育出了常州独特的文化气质。

7月13日,“江苏文脉大讲堂·13市13讲”走进常州,《江苏地方文化史·常州卷》主编、常州大学周有光文学院副院长葛金华担任主讲嘉宾,从地方性知识的超越性理解视角出发,讲述江湖汇秀里的“诗国常州”。

“江苏文脉大讲堂·13市13讲”由中共江苏省委宣传部指导,江苏文脉整理研究与传播工程工作委员会办公室、凤凰出版传媒集团主办,现代快报社、常州钟楼区政协、常州天宁区宣传部、晋陵文旅承办,毗陵书院协办。

葛金华,《江苏地方文化史·常州卷》主编、常州大学周有光文学院副院长、江南文化研究中心主任。著有《清代常州文化简史》《播种者:近代中国出版业中的常州人》等。

诗国常州是如何形成的?早在齐梁时期,北方士族南渡,不少士族和读书人迁至此地,为常州带来了“文化的种子”。

到了宋代,科举制度日臻完善,儒学南传到常州,王安石也曾在这里当知州,一时间“儒学蔚然成风”。常州学子纷纷投身于科举考试中,考中进士的更是多得不得了。

但对常州文化影响最大的,还得是“国民偶像”苏东坡。苏东坡不仅在常州留下了“多谢残灯不嫌客,孤舟一夜许相依”的千古名句,更在白云溪边上的藤花旧馆终老。他的到来,吸引了无数热爱诗歌和文学的文人来到这里,产生了独特的文化集聚效应。所以人们常说,“整个常州文化都是从苏东坡手植的紫藤树上长出来的”。

清朝时期,常州的文化达到了鼎盛阶段,全国知名诗人中的十分之一都住在常州白云溪。从乡村到市镇再到城市,诗人布满了常州城乡各地,写诗已然成为常州人日常生活的一部分。因此,常州成了人们口中的“诗国”。

如今,常州已从昔日的“诗国”蜕变为现代化的“万亿之城”。通过对常州地理与文脉的深度解读,我们不仅能够感受到这座城市悠久的历史与灿烂的文化,更能从中汲取到超越时代的启示与价值。

现代快报/现代+记者 胡玉梅 任雨风

线下参与方式

想跟着葛金华院长走进“江湖汇秀”的常州,探寻更多对于当代常州发展的启示吗?快来报名。

关注“江苏文脉”微信公众号,后台回复“江苏文脉大讲堂+姓名+联系电话”,即有机会到现场听讲座。报名成功将收到公众号后台回复提示。名额有限,手慢无!

主题

江湖汇秀 诗国常州——地方性知识的超越性理解
主讲人:葛金华
《江苏地方文化史·常州卷》主编、常州大学周有光文学院副院长

时间:7月13日(周六)14:00—15:30

地点:常州市钟楼区横兴路西水关毗陵书院

线上直播入口

为满足广大读者和观众的需求,同步开设网络直播。这是一堂江苏地方文化史的大课堂,亦是一堂中国文化史的大课堂。欢迎您的加入。



微信扫码
预约江苏文脉
视频号直播



扫码观看
现代+APP直播

快乐暑假

暑期来图书馆 跟专家“玩转”课外知识



科普主题周活动现场 南京图书馆供图

现代快报讯(记者 刘静妍)科普、人文知识点其实很好玩!暑期到来,南京图书馆特别策划了科普、人文、自然主题周,涵盖讲座、展览、非遗体验、科普实验等丰富活动,与科技馆、高校、海关等联合开展科普活动,邀读者一同畅游科学海洋、领略人文风光。

来图书馆,听专家讲讲课本外的故事。7月13日,南图讲座将以《王安石与南京的不解之缘》为题,讲解文脉厚重的金陵对“唐宋八大家”之一王安石的影响;他在南京度过青少年时代,入仕后曾三任江宁知府,在南京两度为父母守孝,两度辞官后在南京居住,在南京先后生活了近20个年头。7月27日,南图讲座主题为“跨时空的相遇,中西戏剧艺术作品比较——以汤显祖和莎士比亚为例”,讲座将从中西戏剧观念比较的角度对汤显祖和莎士比亚的经典作品进行详细解读,专家带你走进汤显祖和莎士比亚的戏剧世界,感受中西戏剧在理念、风格、哲学和历史上的差异。

7月的南京图书馆,人文主题周与科普主题周穿插进行。人文主题周囊括文学、历史、非遗等,除了讲座,还包括城墙博物馆研学体验、玄武湖夜间走读活动、麦秆画非遗体验、《基督山伯爵》主题沉浸式剧本体验、书画装裱技巧及赏析、《红楼梦》主题沉浸式剧本体验等。科普主题周包含“小小桥梁建筑师”探究课、昆虫博物馆研学体验、古生物研究所研学、奇妙的恐龙科普讲座、揭秘航空航天的奇幻之旅讲座等,探秘物理、生物、天文等多学科领域。

暑期亲子游火爆 草原航线受欢迎

现代快报讯(通讯员 刘倩文 记者 刘伟娟)今年暑运期间,旅客出行需求高涨,部分适合亲子出行的目的地城市甚至出现了门票、酒店预订紧张的情况。现代快报记者了解到,像海拉尔、呼和浩特、赤峰等草原城市,兰州、西宁、西安等西北文化旅游城市,大连、营口、海口等海滨城市,作为传统避暑、旅游、研学目的地,广受大家喜爱。

现代快报记者了解到,吉祥航空南京至赤峰航线,每日1班,会员专享价单程812元起(不含税);南京至海拉尔航线,每日2班,单程668元起(不含税);南京至呼和浩特航线,每日1班,单程668元起(不含税),以上均为会员专享价。几地均有部分包车、门票、特色酒店等优惠地接资源,具体需求可通过“吉祥航空江苏”微信公众号了解。

此外,吉祥航空江苏分公司为应届高考考生提供实名认证礼,在吉祥航空官网、小程序或App客户端完成实名认证,可获得机票优惠券福利礼包。

江苏希望工程“圆梦行动”启动 助力低收入家庭孩子圆大学梦

现代快报讯(记者 徐红艳)为切实履行希望工程“助学育人”职责使命,助力更多低收入家庭高中毕业生圆梦大学,共青团江苏省委、江苏省青少年发展基金会以“青春心向党 逐梦新时代”为主题,启动实施2024年希望工程“圆梦行动”,重点资助江苏省2024年参加高考的低收入家庭大学本科新生。

规范项目实施流程。按照“圆梦行动”工作方案,全省统一组织实施,明确资助工作流程和标准,推动工作科学高效、规范有序推进。全省各级团组织开展困难大学新生摸排工作,建立“圆梦”学子数据库,同步开展线上线下募资活动,以“直通车”形式将助学金拨付受助学生,及时将爱心传递给每一位困难大学新生。

迅速摸排关爱对象。高考成绩发布后,发动基层团组织入户走访,及时摸排符合帮扶标准的各类困难大学新生,依托“苏青益筹”公益平台,省市县团组织按照“录入上报、逐级审核”流程,完善全省“圆梦学子”数据库,落实“一人一档”,全面掌握每一位困难大学新生的基本信息、困境情况等,精准锁定助学对象,力争做到应帮尽帮。

严格资助申报审核。依托“苏青益筹”数据管理平台的数据化功能,建立省、设区市、县(市、区)各级数据管理相衔接的信息化平台,动态更新审核进度,透明资助工作

2024年江苏希望工程“圆梦行动”

青春心向党 逐梦新时代

2024年7月—9月

圆梦行动海报 图片来源:共青团江苏省委

主办单位:共青团江苏省委 江苏省慈善总会 江苏省希望工程办公室 江苏省青少年发展基金会

流程。严格公示制度,及时公布资金募集使用情况,助学金通过“苏青益筹”数据平台直接发放至受助学生个人银行账户,项目实施、对象认定、资金使用全透明。

广泛开展募资活动。“苏青益筹”公益平台开通“圆梦行动”捐款通道,为企业、社会组织、公益人士参与捐助助学提供网络渠道,打造人人都可参与的“指尖”公益。联合腾讯公益、亲青公益等开展“圆梦行动”线上

募资活动,拓展项目筹资渠道,扩大项目社会影响,切实帮助即将踏入大学校园的困难大学新生开启追梦人生。

据悉,希望工程“圆梦行动”自2005年实施以来,在社会各界和爱心企业的大力支持下,累计资助7.9万多名家庭困难的大一新生圆梦大学,项目资助人数多、覆盖面广,已成为社会关注、青少年关切的民心工程。